



教會的合一



文／林永基

「教會的合一」是靠聖靈「保守」，而不是以人意製造出來的。

這幾年來，有許多的學者對真教會的發展感到興趣，2012年有一個國際性的宗教研討會，其中有一個研討議題就是探討真耶穌教會的發展。

在這個末後的世代，我們不可自滿，因為魔鬼時時刻刻要破壞神的教會。使徒時代的教會約在主後一百年就開始變質了，保羅曾提出警告：「我希奇你們這麼快離開那藉著基督之恩召你們的，去從別的福音。那並不是福音，不過有些人攪擾你們，要把基督的福音更改了。但無論是我們，是天上來的使者，若傳福音給你們，與我們所傳給你們的不同，他就應當被咒詛。」（加一6-8）。因為錯謬的道理會引導人離開真神，可見這是多麼嚴重的事。

真耶穌教會可貴的地方，是我們堅信聖經的話，因為相信主的話是不會改變。聖經怎麼講，我們就怎麼接受，我們也確實體驗到神應許的福氣；一個家庭若是遵守神的話，夫妻相愛、兒女有信心，這就是最好的見證。

真耶穌教會建立至今，已將近百年了，我們看到真教會的發展，已經在六十個國家或地區建立了教會，這是主的恩典。不過今日教會的發展仍面對惡者更大的攻擊，惡者藉著改變真理來分化信徒，藉著醜化教會的組織，造成信徒不信任教會，動搖對真教會的信心。我們面對這樣的挑戰，就要靠著主，倚賴祂的大能大力作剛強的人，抵擋魔鬼的詭計。我們必須提醒各國的教會要堅守真道，追求在真道上合一，才能得勝魔鬼的詭計。

保羅非常重視教會的合一，當他被囚在監牢當中，他仍然關心著教會的合一。保羅對教會的合一提出了具體的指導，他說：「我為主被囚的勸你們：既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」（弗四1-3）

從保羅的教導得知，我們要追求教會的合一，才能與所領受的救恩相稱。那麼，要如何追求呢？保羅提出了五個要點：

一. 謙虛

信徒若是謙虛，就能促進教會的合一。

世人活在罪中，到處紛爭、仇恨、殘殺，不能和平相處。主耶穌明白世人的痛苦，祂知道必須為人除去心中的罪惡，人類才有幸福可言。

祂為了替人贖罪，謙虛自己，降世為人；為承擔人類的罪，順服天父的旨意，被釘死在十字架上，為世人流血贖罪，讓願意領受救恩的人得與神和好。我們當效法主的謙虛，順服真理，必能與同靈和好，追求教會的合一（參：腓二6-8）。

人們若不謙虛，就沒有順服真理的心，在事奉的觀念上就不同調，教會很容易造成分裂。凡是謙虛的人，他會尊重神的帶領，若是自己的主張一時不能得到他人的認同時，他會耐心地等候神的時候，也深信神在我們當中作主（參：賽二4）。

例如有人所主張真理的觀點，過去從未有人提出，他若是自認為合乎真理的話，應在「真理研究會」上提出討論，討論的結果或許仍無法得到大家認同時，要學會耐心等待神的時候，順服教會的規定，不隨意發表大家未能共識的道理，這就是謙虛；相信神有神的時候，我們更要深信真理的聖靈必定引導大家在真道上合一（約十六13）。人人若是在神的面前，謙虛順服教會的帶領，沒有任何的不滿、抱怨，這就是教會合一的表現（弗四13）。

二. 溫柔

信徒若是溫柔，也能促進教會的合一。

溫柔是介於任意生氣和從不發脾氣之間，在該生氣的時候生氣，是為了真理的緣故，不願眾人受迷惑而喪失靈命；在不該生氣的時候能不生氣，因為所面對的事情是與真理無關。

主耶穌是極其柔和謙卑的人（太十一29），祂不計較拿但業對祂無理的批評，反而稱讚拿但業是心中沒有詭詐的真以色列人，祂的溫柔得到拿但業的心。

這麼溫柔的主也曾大發烈怒，祂在聖殿中，拿繩子作成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢、推翻他們的桌子。因為他們將天父的殿，當成作買賣的地方（約二13-17）。

摩西為人極其謙和，當有人挑戰他的權威時，他毫不生氣，也不辯白，把這事交託

給神（參：民十六1-5）；但是當百姓背叛神去拜金牛犢時，他為了真理發了非常大的脾氣，把剛從神那裡所領受的兩塊法版都摔碎了，不只摩西生氣了，神也生氣了，要摩西擊殺那些悖逆的人（出三二7-10、19-21）。

可見，溫柔不是不能發脾氣；當有人引誘人離開真道、離開真教會時，我們不能無動於衷，我們要表明維護真理的立場，處理那些引誘人離開真道的人。所以為了維護真理，就不能退讓，以免真理被扭曲了，破壞了教會的合一。

若是與得救無關的事，就不要隨便發脾氣，「不要以惡報惡；眾人以為美的事要留心去做。若是能行，總要盡力與眾人和睦。親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：主說：『伸冤在我；我必報應。』」（羅十二17-19）。所以凡是與得救無關者，寧可吃虧、寧可受欺，這就是溫柔。

當我們明白溫柔真正的意思，就能勇敢地維護真理，教會才能在真理上合一。

三. 忍耐

信徒若能忍耐，也能促進教會的合一。

在教會當中難免會遇上嫉妒紛爭、批評論斷的事，不要因此懷疑真教會，為什麼會有這樣的事？因為每位信徒的靈性各有不同，有的像嬰孩，容易嫉妒紛爭（林

前三1-3）；有的像小孩容易受迷惑（弗四14）；有的靈性成熟像大人能分辨是非（來五14）。

當我們面對軟弱的信徒，不要與他們計較，要如同父母般地耐心引導他們，讓他們在道理上成長；當大家的靈性都能如同大人般地成熟，教會就能在真道上達到實在的合一。

四. 愛心

信徒若有愛心，必能促進教會的合一。

當我們面對軟弱的信徒，不只是一要忍耐，還要以愛心互相寬容，幫助對方成長。

主耶穌說：「不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打」（太五39），惡人就是靈性不成熟的人，所以我們被打右臉的時候，不只是不可與他作對，還要忍耐，不可還手，甚至「連左臉也轉過來由他打」，這是什麼意思呢？從下文得知其意，主耶穌說：「要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告」，這就是以愛心寬容對方，這是比「連左臉也轉過來由他打」更不容易的事。

曾經有一個差役用手掌打主耶穌，說：「你這樣回答大祭司嗎？」耶穌說：「我若說的不是，你可以指證那不是；我若說的是，你為甚麼打我呢？」主耶穌被打並沒有還手，但是惡者卻蠻橫無理地繼續逼迫主耶穌，最後主耶穌被釘上十字架，在極端痛苦

的時刻，主耶穌仍向天父禱告：「父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。」主耶穌做到了用愛心寬容那些逼迫祂的人。

在教會中，我們當學會用愛心寬容那些惡待我們的人，即使他們得寸進尺地惡待，我們也不要與他們作對，要相信「伸冤在神，神必報應」；或許有一天，他們的心被神感化而悔改了。

我們相信唯有愛才能化解各種的難題，歷史上的奴隸制度就是因基督的愛而瓦解了，所以我們要以愛心寬容人們的無知，引導他們走在真道上，教會就能在真道上合一而成長。

五. 和平

信徒之間若能追求和平，必能帶來教會的合一。

當對方得罪我們的時候，我們不但要以愛心寬容他的無知，更要以和平與他聯絡。

主耶穌說：「倘若你的弟兄得罪你，你就去，趁著只有他和你在一處的時候，指出他的錯來。他若聽你，你便得了你的弟兄」（太十八15），這就是存著和平的心追求和睦。

得罪我們的人若不聽勸勉，我們不要灰心，另外帶一兩個靈性好的人同去，要憑兩三個人的口作見證，句句都可定準（太十八16），這是更積極的作法。

若是得罪我們的人心被矇蔽了，硬心不肯接受勸勉，我們就告訴教會，請教會處理（太十八17）。這時切忌以人意訴之於法庭，更不要藉著電子郵件訴之於社會不知情的大眾公審（林前六1-8），這些都是不信任教會，藐視教會的作法。

我們應當信任教會，主耶穌曾說：「我實在告訴你們，凡你們在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你們在地上所釋放的，在天上也要釋放。」（太十八18），教會是基督的身體，與社會上的組織不同，因為神把屬靈的權柄託付了教會，所以教會按著真道而行，為人施洗，可以叫人的罪得赦免；同理，教會有權柄維持教會中的紀律。

被罪矇蔽的人最喜歡訴諸「不知情的社會大眾」，這時我們要小心，若是以為在媒體上可以化解各樣的誤解，正是中了惡者的詭計。因為被罪矇蔽的人都已不接受同靈的勸勉，又藐視教會的處理，當然更希望在媒體上興風作浪，把我們善意的解說加以扭曲，這樣我們就會被惡者拖著走，甚至被拖垮！

所以主耶穌說：「他們若是不聽教會，就看他像外邦人和稅吏一樣了。」（太十八17）

當我們遇上一些同靈得罪的事，必須要遵照主的教訓而行，深信這是帶來教會合一的方法。

結語

保羅提示了促進教會合一的五大要點之後，他勉勵大家：「竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」

「教會的合一」是聖靈早已賜給我們的恩典，但是這「合一」很容易失去，不容易維持，所以要竭盡所能的維護，如同神賜給我們美好的婚姻，我們一定要盡本分地維護；同理，「教會的合一」更是我們要竭力去保守的。

我們要如何「竭力」保守「教會的合一」？

「教會的合一」是靠聖靈「保守」，而不是以人意製造出來的。因為人若虧缺神的榮耀，就會自大、自義，把心裡所懷著苦毒的嫉妒和紛爭，透過各種方法宣洩出來（羅三23；雅三14-18）。因此我們藉著禱告，順服聖靈的帶領，聖靈會讓我們明白內心的虧欠，先改變自己，學會謙虛、溫柔、忍耐、愛心與和平，就能促進教會的合一，我們就更明白聖靈的能力，足以抵擋惡者的詭計；同時我們也要努力學習聖經，效法主耶穌以神的話抵擋惡者的誘惑，堅守真道、認同真教會，惡者就無機可趁了。

當教會合一的時候，必然促進教會聖工大大發展，如同耶路撒冷教會得聖靈的保守而合一，得著眾民的喜愛，主也將得救的人天天加給他們（徒二46-47）。 